



“让黄河成为造福人民的幸福河” ——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

黄河万里,奔流激荡,她是中华民族的“母亲河”,孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日,习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。2019年

郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来,习近平总书记走遍黄河上中下游,围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略,三次主持召开座谈会,对母亲河的未来深远谋划。

“让黄河成为造福人民的幸福

河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,能源粮食安全基础不断巩固,黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。

(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。

文章强调,全会通过的《决定》,总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验,深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求,集中全党全社会智慧,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总部署,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出,要深入学习领会全会精神。第一,深刻领悟和把握进一步全面深化改革的主题。新征程上,我们靠什么来进一步凝心聚力?就是要靠中国式现代化。进一步全面深化改革,必须紧紧围绕推进中国式现代化这个

主题来展开。第二,深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大原则。《决定》提出进一步全面深化改革需要遵循的“六个坚持”原则,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,是我们党不断深化对改革的规律性认识的重大成果,对于增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性,推动改革行稳致远,具有重大指导意义。第三,深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大举措。全党同志要站在战略和全局的高度来认识和把握这些重大改革举措,领会好改革意图,把握准改革指向,坚定不移予以推进。第四,深刻领悟和把握进一步全面深化改革的根本保证。进一步全面深化改革,必须在党中央集中统一领导下进行,保证改革始终沿着正确政治方向前进。

文章指出,要切实抓好《决定》部署的贯彻落实。第一,加强组织领导。要精心组织、统筹协调,科学制定改革任务书、时间表、优

先序,明确各项改革实施主体和责任。第二,坚持整体推进。要坚持先立后破、不立不破,准确把握改革的战略重点,合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机,加强各项改革举措的协调配合,增强改革取向的一致性,坚决防止和克服本位主义,保持工作连续性。第三,鼓励探索创新。各地区各部门要树立全国一盘棋思想,全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻落实好。同时,找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面,制定切合实际的具体改革举措。对新领域新实践遇到的新问题,要充分尊重基层和群众首创精神,鼓励开拓创新。第四,务求取得实效。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制,从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题,防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

文章强调,要扎实做好下半年工作。第一,

坚定不移实现全年经济社会发展目标。要落实好宏观政策,积极扩大国内需求,因地制宜发展新质生产力,加快培育外贸新动能,扎实推进绿色低碳发展,切实保障和改善民生,巩固拓展脱贫攻坚成果。第二,统筹好发展和安全。要落实好防范化解重点领域风险的各项举措,严格落实安全生产责任,完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施,织密社会安全风险防控网,切实维护社会稳定。要有有效应对外部风险挑战,主动塑造有利外部环境。第三,搞好“五年规划”总结评估和谋划工作。要总结评估“十四五”规划落实情况,切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。第四,纵深推进全面从严治党。要结合学习宣传贯彻全会精神,抓好党的创新理论武装,健全全面从严治党体系,切实改进作风,克服形式主义、官僚主义顽疾,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,巩固拓展主题教育成果,深化党纪学习教育,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

新华社记者手记

践青山之诺 成大河之治

二版

青岛海洋体育赛事 精彩连连好戏不断



图为2024世界沙滩排球职业巡回赛(中国青岛站)比赛现场。王雷摄

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报9月15日讯 9月15日晚,为期10天的2024第十六届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节圆满落幕。本届帆船周·海洋节吸引来自20个国家和地区的国内外嘉宾、千余名运动员、教练员齐聚青岛,开展7大板块30余项赛事及文体交流活动,赛事规模、影响力均创历史之最,尽显“帆船之都”青岛的时尚与活力。

9月15日晚,2024世界沙滩排球职业巡回赛(中国青岛站)在西海岸新区金沙湾景区落下帷幕。来自中国、日本、澳大利亚等16个国家的58支队伍,为观众奉献了一场世界顶级沙滩排球盛宴。2024世界沙滩排球职业巡回赛作为仅次于奥运会、世界锦标赛的国际排联三大顶级赛事之一,也是目前中国承办的等级最高的国际排联职业巡回赛赛事,青岛站的比赛吸引各国高手前来参赛。女子比赛中,两对中国选手一路过关斩将在决赛中会师,包揽冠亚军。

两项赛事活动虽已落幕,但精彩的青岛海洋体育赛事仍在接续上演——2024年中国海洋皮划艇公开赛(青岛站)、2024年中国动力冲浪板公开赛(青岛站)在9月15日同日开赛。

丰富的传统文化活动 为青岛文旅市场注入新活力 “中式夜游”辉映月华 中外游客共赴假日之约

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报9月15日讯 赏月、游园、看灯……作为假日里人们放松休闲、感受生活的热门目的地,岛城各文旅场馆、景区纷纷策划推出特色文化活动,尽显中秋韵味。尤其是当夜幕降临,游客们换上汉服步入传统文化园区街区,共享佳节之美。

要说这个假日最受年轻人喜爱的玩法,非“中式夜游”莫属。在位于城阳区的青岛明月·山海间,假期首日就迎来了大客流。下午四点半左右,“李白”和“苏轼”早早现身街头对酒当歌,带游客走入诗意的世界;特色的非遗打铁花表演,在众人的期待中如约而至,璀璨的火花在夜空中绽放,如同繁星点点……走在街区,犹如加入一场传统文化的盛宴。来自埃及的留学生约瑟夫告诉记者,自己对中国的传统文化特别感兴趣,这次是特地和同学们相约一起过中秋。

在青岛方特梦幻王国,特别策划的中秋活动在传统文化的基础上更多了一份时尚和活力。9月15日当天,入园游客超过了5000人。青岛方特营销中心、品宣部耿顺顺透露,今年中秋假期的夜场活动,最为重磅的要数非遗故事烟花秀的首演。全新舞台演出《琴岛故事》运用“声光电”技术,拥有上百人的演出阵容,融合舞蹈、杂技、戏曲等多种艺术元素对青岛历史文化进行时尚演绎。

受到传统佳节带动,与传统文化相关的文化体验活动成为热门。在东崂茶叶生态园,不少游客提前预约来到这里观光采茶,在非遗匠人的帮助下体验古法手工炒茶,感受非遗文化的魅力。小朋友们换上传统服饰,加入到茶文化历史课堂中,学茶礼,识茶器,动手冲泡茶叶,留下关于传统文化的特别记忆。

假期首日,传统文化活动的推出,给了市民游客更多走出家门,感受身边“诗和远方”的理由。受此带动,各景区文旅消费蓬勃活跃,为青岛全域旅游注入活力。

庆祝中华人民共和国成立75周年·影像青岛

“海洋科学城”:蓝谷蓄积“创新力”

风起鳌山湾。2011年,青岛作出全力打造“中国蓝色硅谷”、建设蓝色经济领军城市的战略部署;2012年,青岛蓝谷发展规划获得国家五部委联合批复,以海洋为主要特色的高科技研发及高科技产业集聚区加足马力,正式扬帆起航。从一片荒滩到“串珠成链”,向海路的变化,是蓝谷十余载发展的缩影,耕耘、积蓄,久久为功,青岛海洋科技的新质生产力渐露峥嵘……

肩负着经略海洋的使命,蓝谷在加快发展海洋领域新质生产力、助力青岛打造引领型现代海洋城市中继续担当作为,从“蔚蓝”,加速驶向“深蓝”。

详见三版



建设中的蓝色中心周边一片空旷。(摄于2017年) 青岛蓝谷提供



蓝色中心成为青岛蓝谷的重要地标建筑。 赵健鹏 摄

让现代文明理念在乡村深深扎根

本报评论员

走在前开新局
打头阵当先锋
每周一评



协办

中秋佳节,约三五好友参观国潮非遗展示、体验传统非遗手作、打卡古风露营赏月,“沉浸式”感受中华优秀传统文化的独特魅力……时下,以“我们的节日·中秋”为主题的文明实践活动正火热进行,“移风易俗过中秋”的新风劲吹青岛大地。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。今年5月,习近平总书记视察山东时强调,要广泛践行社会主义核心价值观,持续深化城乡精神文明建设,抓好农村移风易俗,让现代文明理念在乡村深深扎根。

家有喜事,抵制高额彩礼,抵制恶俗婚闹,

选择既传承古礼又饱含时代新意的集体婚礼,感受别样“中国式浪漫”;老人过世,不大操大办,不铺张浪费,一束鲜花寄哀思,厚养薄葬扬孝道……今年以来,青岛持续深化农村移风易俗,开展突出问题综合整治,通过一段时间的努力,全市文明乡风管理机制和工作制度更加完善,农村陈规陋习得到有效遏制,乡村社会风气和农民精神风貌不断向好。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。以往,礼金金额“水涨船高”,人情往来越来越“卷”,红白喜事大操大办,这些披着传统习俗“外衣”的陈规陋习,不仅给群众带来巨大负担,也污染了社会风气,导致社会价值观的扭曲。推进以婚丧嫁娶为重点的移风易俗,社会各界普遍关注,这既是培育和践行社会主义核心价值观的必然要求,也是加强农村精神文明建设、实施乡村振兴战略的题中应有之义。

“旧俗”“陋俗”为何屡禁不止?根本原因在于“旧俗”“陋俗”长时间存在,有些观念甚至已经根深蒂固,有着较为顽固的“生命力”。推进移风易俗,不仅要杜绝铺张浪费、人情攀比

的形式,更要从根源上“移走”陈旧的思想。可以说,这是一项长期工作,既要“软”“硬”兼施,也要抓“常”抓“长”,关键是不断丰富农村文化供给,让文明新风驱散陈规陋习,在春风化雨中培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

深化农村移风易俗,要从推动群众转变思想观念入手,耐心细致做好宣传引导工作。

在青岛,一些区市的创新做法值得借鉴:莱西市利用新村宣传栏、“幸福大食堂”、“智能大喇叭”,讲好移风易俗故事,用群众身边事教育身边人;西海岸新区编创皮影小戏《彩礼压死人》,用群众喜闻乐见的方式倡导文明婚俗……一场场“接地气”“冒热气”的文明实践活动,让“新风尚”在潜移默化中浸润人心。具体工作中,我们要用好新时代文明实践中心(所、站)、村广播、村宣传栏等阵地,全面宣传讲移风易俗政策和文明理念,组织开展好农村移风易俗优秀文艺作品创作、展演巡演,大力倡树新时代美德健康生活方式,追求健康文明风尚。

深化农村移风易俗,党员干部要发挥先锋

模范作用,善用村规民约的自律功能。

在鳌山卫街道北里村,由党员带头、村民响应,喜事对参加婚礼的宾客一律不收红色的习俗已经延续了二十多年;平度市推出的“五必到”工作法,将移风易俗工作触角延伸至基层群众……以村规民约、村民理事会等方式,发挥村两委、村民党员等带头作用,可以更好地引导农民群众建立自我管理、自我服务、自我提高的移风易俗长效机制。

在这个过程中,我们还要通过完善普惠、便捷、优质的公共服务,引导村民接受文明新潮流,倡树文明新风尚。比如,推动婚事简办、喜事新办,各级各有关部门可以更大力度推广“文明实践结婚礼堂”“文明迎亲队”模式,常态化举办集体婚礼、文化婚礼、公益婚礼,让文明婚俗之风温暖每一对新人。

载文明而驰,沐新风而行。让文明乡风劲吹希望田野,以文明实践引领乡风文明,如今,现代文明理念正在青岛乡村深深扎根,为推进乡村全面振兴、加快建设现代化国际大都市注入强大动能!